

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
 Negyedévre . . . 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 Vidékre postán küldve:
 Negyedévre . . 3 kor. 50 fill.
 Félévre 7 kor. - fill.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)



Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünneputáni nap kivételével.
 Szerkesztőség és kiadó-
 hivatal:
 Budainagy-útca 151. szám,
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.
 Telefon: 141. szám.

Egyes szám ára 2 fillér.

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felélős szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

Morbus hungaricus.

Nevezük nevén a gyereket: szét-huzás, társadalmi egyenetlenség az, ami mint valami évszázados kórság, rágódik a magyar nemzet testén. A hirtelen jött fellángolások tüzet egykettőre lelohasztja, a nagy ivben lendülő politikai és társadalmi actióknak egyként szegi útját ez a speciális magyar betegség, mi belelegzetten a hazai tüdőkbbe, már jó előre megfertőzi a csirázó életerőket. A nagy legendás idők kizárólagosan csak a történelem lapjain élnek, a tisztánlátás horizontján általszűrődő történelmi ragyogások, mire hozzánk érnek, hatalmas versenytársra lelnek abban a sivár közönyösségben, melylyel fogadunk minden életrevaló ideát s amivel, mint valami oktalan ovatossággal, már előzetesen leszögezzük minden energiát, nehogy a sablontól elütően valamiképp erősebb lendületet vehessenek. Azért olyan jellegzetesebb momentumok nélküli a társaséletünk, sivár, színek nélküli; hasonlatosan a politikai viszonyokhoz, miket — sajna — folyton folyvást csak közjogi viták absorbeálnak.

Az élet rohamos iramban halad. Nap'nap után lendít egyet rajta a technika. És ezzel a fokozatos fejlődéssel szemben, a szükségletek is aránytalanul megnövekednek. A pénz értéke megsokszorozódik, az arany

csengése egyre mámorosabb muzsikával szolgál a füleknek. Az igények is egyre többet és többet követelőknek lesznek, úgy, hogy a józanul és okosan élni tudó ember föltétlenül kell, hogy művésze legyen az életnek. És mikor idevezetnek az ipari és kereskedelmi alakulások, teljesen elszigetelt, a maga erejére hagyott az ember. A társadalmi széjjeltagság, mi kiméletlenül éles megkülönböztetéssel sorozza kategóriákba az egyedet, ma valósággal dühöng.

A ragyogó, az élet oly vékony számmal adott örömeinek élvezésével eltelt nagy városban épügy, mint az idilli nyugalomra kárhozott apróbb helyeken. Társadalmt uton való megcsinálása valamely ideának, ma tisztán lehetetlen. Olyan kicsinyes indulatok mozgatják a lelkeket, annyira elmerülnek azokon a zavaros vizeken, mikre az anyagiakkal való megküzdés sodorja az embert, hogy teljesen ki van zárva annak a lehetősége, hogy eredménnyel járjon valamely erőteljesebb mozgalom, ha mozgalom alatt ez uttal nem négy-öt árva gyerek felruházását, vagy jótékonycélu piknik rendezését értjük. Minden vonalon, minden erejét kiadva dühöng a morbus hungaricus.

Pedig aligha volt még alkalmasabb idő nagyobb szabású társadalmi akció keresztül vitelére, mint a mai. Kormánypolcon a magyarság érdekei

nek igaz, őszinte szószólói ülnek; a hathatós támogatás azoknak kezeibe van letéve, kik a lelkekből felszakadt ideálokat valami lekicsinylő sarkazmussal de hogy is tárgyalják le. A régi idők már elviharzottak, a nemzeti demokracia jegyében ült be a parlamenti piros bársonyszékekbe a Wekerle kabinet. De hát a régi kór csak nem akar engedni erejéből.

Államiságunk renaissance-a, a negyvennyolcas szabadságharc minden erőjét a nagy társadalmi elhatározásokból szivta. Ma is égető szükség lenne például valami olyasféle actiora, hogy pusztuljon erről a földről minden idegen; legfőképp az elleneség tájokról portált az az idegen portéka, mi a magyar ipart és kereskedelmet rövidíti meg. De hát lehet-e ma egy újabb védegyeletről beszélni, ma, mikor teljességében erőre kapott újból morbus hungaricus.

Tömeges termelés szövetkezeti úton és szövetkezeti értékesítés.

Forster Géza „Javaslatok az alföldi gazdálkodás javítására” című művéből közöljük a következő bennünket is közelről érdeklő részt:

Lesznek, akik ezen kis munkámat olvasva, azt fogják mondani, ha ezen fejezet címét olvassák, hogy az itt felvetett eszmék nem vonatkoznak különlegesen az alföldi gazdasági viszonyokra.

TÁRCA.

A kecskeméti ref. főgimnázium felső magyarországi tanulmányútja.

Irta: DR. GARZÓ BÉLA.
 (Folytatás.)

Miskolc után a Sajó mellett elterülő Pelsőc városka, Gömör egykori székhelye, volt a következő megálló helyünk. Itt töltöttük az éjet, hogy másnap, azaz 25-ikén, jókor induljunk a híres aggteleki barlanghoz.

Ide, sajnos vasut még nem vezet s így a turista forgalmat a pelsőci és aggteleki szekerek bonyolítják le. Bennünket is vártak már korán reggel az idomtalan nehéz járművek, melyekbe apró lovaeskák voltak fogva. Az emelkedőkön bámultuk, mire képesek e vékony lábú macskák. A merészebb kapaszkodókat leszámítva úgy vitték a diáksággal megrakott szekereket, mint valami sárkányok.

Nyolc óra tájban már a barlang jósáfi nyílásánál állottunk. Itt vártak ránk a gyertyákkal bőven felfegyverzett vezetők. Három csoportban szállottunk le a 132 falépcsőn egy-egy vezetővel, akik égő gyertyával láttak el bennünket.

Maga a barlang a természet alkotó erejének csodája. Oriási vizmosta folyosó

borzasztó méretű öblözetekkel. Ezek közül némelyikbe pár emeletes házat könnyen be lehetne tolni. A folyosó keresztül fut egy egész mézők hegy alatt. Hosszúsága nyilvánvaival együtt több nyolc és fél kilométernél. Alapjában patak ágya húzódik, mely a sziklatetők becsurgó vizeit vezeti el. A beszivárgó víz egyes helyeken feloldja a kőzet mésztartalmát, cseppenként rakódva le a legszeszélyesebb alaku képződményekkel szövegeti be a barlang üregeit. Karesz oszlopok, cseppkönyulványok kötik össze az üreg falait. Majd hófehér szobrok, nyulánk pálmák lepik el a patak partjait. Árnyékuk libeg-lobog a mozgó gyertyalángoknál, akárcsak sápadt holdfénynél temetőben járnánk, még a kísérteties csend illúziója is meg van hozzá. Másutt meg alabástrom szőnyeg bizarr redői omlanak le a padmalyról. Pikkelyei csillognak, szikráznak a magnézium ragyogásánál. Talán földalatti manók szövögették varázskézeikkel királynőjük számára, hogy sötét palotájukat selyem-fényes palástok ékesessék.

Ha esapongani hagyjuk e csodás világ hangulatától megihletett képzeletünket, szinte bölöngatunk vezetőnk kiáltásaira, hogy Pindus hegyén, Pluto templomában Tündérvárban, Paradicsomban, Libanon cédrusai között bolyongunk.

Négy és fél órai törtetés után jutottunk Poronya tető felől az ó kijáraton át

a napvilágra s farkas étvágygal rontottunk a közeli menházban váró ebédre, a melyet a diákgymrok csaknem tálastól, kanalastól elpusztítottak, pedig a fogadóné hiúz szemekkel örködött a mértékletesre. Ebéd után meglátogatott bennünket a barlang gondnoka, Baksay Dániel aggteleki tiszteltes, egy kedves modorú, kedélyes öreg úr s együtt töltöttük az időt kellemes beszélgetésben, míg szekereink elő nem állottak.

Pelsőcra visszaérkezve az állomásra hajtatunk, hogy Dobsinára vonattal folytassuk utunkat.

Széles jó kedvünkben hamarosan nőtára gyujtottunk, majd Vitéz Miklós zenedített rá tárogatóján e gyönyörű vidék egykori hatalmas urának, ami nagy fejlődünknek, kesergőjére. Mire a gép füttye indulást jelzett, a pelsőci szépeknek egész koszoruját csábitotta oda a kuruc sip panaszos zokogása.

* * *

Dobsina, óh Dobsina! Oh szomorú tiszte az úti krónikásnak. Itt küzdöttük végig a lefekvés Ódysea-ját. Ha a Baradla barlangban lakozó dzsinek turista csapatot lármájáért meg akarnak lakoltatni bizonyára Dobsinára vezetik éjjeli szállásra a főutca egyik fogadójaiba. Itt grombaságot kaphatsz ingyen, vizet — pénzért se. Háromnegyed óras szaladgálás, pörölés

Ugyis van, ámde éppen az Alföldön már szép példák vannak a szövetkezeti termelés értékesítés terén, p. o. Makón, ahol a hagyma szövetkezeti uton termeltetik és értékesítettik; de ott vannak azon városok, ahol az egyes gyümölcs vagy zöldségfélék nagyban termelteknek egyöntetűleg; itt nincs meg a szövetkezeti forma, hanem azt hiszem, hogy reá fognak ezek is térni, mert az irányítás a termelésnél igen fontos, az értékesítés pedig sokkal jobb szövetkezés mellett. E tekintetben csakugyan sok a tennivaló nemcsak az Alföldön, de az ország minden részében, azt hiszem tehát nem végzek hiába való munkát, ha az alföldi gazdálkodás javításának kérdésénél kiterjeszkedem a szövetkezésre és pedig éppen mezőgazdasági téren, egyelőre a termelés miképi megoldását tárgyalva, a szövetkezeti gépbeszerzés, tenyészállattartás, szövetkezeti bérletek és sok hasznos szövetkezeti alakulást elhagyva.

Mért kell áttérnünk az önálló egyedi termelés és értékesítésről a szövetkezeti módozatra?

Mióta az európai államok között a vámtárgyalások megindultak s főként, mióta a német vámszerződés nyilvánosságra jutott, a magyar gazdáknak súlyos gondot okoz az, hogy mily árukért tudunk a külföldtől pénzt kapni, mert sokan gazdáink közül arról vannak meggyőződve, hogy az eddig szokásos kiviteli terményeink itthon fognak szorulni.

Sok alapja van ezen aggodalomnak és méltán, de azért kétségbeesünk nem szabad.

Lehet, hogy lesznek olyan mezőgazdasági terményeink, amelyekkel Németországba a magas védvám mellett be nem juthatunk, az ilyen terményekből tehát az alacsony árak folytán termelésünk önmagától csökkenni fog és újabb termények termelésére fogja ösztönözni a gazdákat.

Olyanok termelésére, a melyeket ugyan Magyarországon már eddig is termeltek, de nem elég nagy mennyiségben és nem a megfelelő minőségben.

A jövőben termelendő mezőgazdasági termények között fő szerepet fognak játszani az ugynevezett élelmi és ipari cikkek, amelyek közé úgy állati termékek, mint kerti vetemények és szántóföldi termékek sorozhatók.

Ezek iránt eddig is nagy volt a kereslet és azt nem bírtuk kielégíteni.

Már eddig is Magyarország eme ter-

után még a „vándornak minden bokor szállást ad” reménységével támogattunk nehány bús hajléktalant. — Notandum bene, hónapokkal előre jelentkeztünk. — Bábel tornyát, pedig köztudomás szerint már akkor is dúlt a kőműves sztrájk, nem építették több lőtás-futással, mint amennyivel mi raktároztuk el ifjainkat a takarékos számban leterített szalmazsákokon.

A gnä' Frau szidta a pincért, a pincér a szobaasszony fűrtjeit kezdte frizérozni, a szobaasszony szidott minket, mi pedig unisono mindnyáját.

Végre, miután néhány sensitiv idegzetű idegen megugrott az „éjjeli nyugalom” kilátásai elől, sub titulo: több lud.. zsákmányul ejténk pár vitás territoriumot. Éjfélkor kukorékoltak a Sajó völgy kasai, mire a szalmazsákra és diákra az álom pajkos tündérei borítottak — takarót.

No azért kutyabaj sem történt. A friss fenyőillat már napköltékor — 26-án — a bájos sztracenaí úton duzzasztotta tüdőnkét. Kurjongatva, földi eper után futkosva haladt csapatunk a sztracenaí útszakasz kanyarodójáig, a meddig a lovak nem bírták terhünkkel a szekereket. Innen kezdve némán haladt a karaván. Nem mertük profán zajjal megszakítani az ős természet nagyszerű csendjét s élveztük a festői látványt, melyet a hegylánc változatos panorámái szemünk elé tártak.

(Folyt. köv.)

ményekből nagy mennyiségeket vihetett volna ki, sőt némelyekből, mint a baromfi és annak termékeiből többet vitt ki, mint a nagy cikkek tartott lókvitelből, — amelyre pedig folyton annyi milliókat áldozunk még ma is, de nem állott mindenkor a megfelelő minőség a kereskedelem rendelkezésére.

Amit ezen cikkekből kivittünk, az csak is azért talált piacot, mert ezen cikkek után igen nagy a kereslet, de legtöbbször nem azon árakat értük el, amelyek elérhetőek lettek volna, miután az áru nem volt jól osztályozott és nem mindenkor volt azon állam igényeinek megfelelő, ahová szállítottuk.

Most, amidőn a vámtárgyalások folynak, merésznél merészebb tanácsokat osztogatnak a gazdáknak, hogy mit kellene termelniük. Nem akarok egyes dolgok fölvetésével azok közé sorakozni, akik csak jelszavak után indulnak, hanem föl akarom hívni gazdatársaim figyelmét egy új termelési módozatra és pedig a szövetkezeti termelésre, hogy összeállítva, nagymennyiségű és egyenlő minőségű élelmi és ipari cikkeket termeljenek és együtt hozzák azt a világforgalomba.

Az élelmi cikkeket egyes gazdák nagyban nem termelhetik, mert ahhoz megválogatott talaj és többnyire nagy munkaerő is kívántatik; de nagy üzemen nem is termelhetőek, mint a baromfi; ugyanis ennél oly nagy a rizikó, hogy erre alapítani a gazdának a jövedelmét nem lehet; beüthetnek járványos betegségek, zárlat lesz kimondva s a gazda nem szabadulhat meg termelvényétől. Ha azonban külön-külön sok gazda termeli ezen cikket és külön-külön hozza forgalomba, nagy eredményeket elérni nem tudnak. Szükséges tehát nemcsak az eladás, de már a termelés terén is a szövetkezés.

(Folyt. köv.)

NAPI HIREK.

Magyar nemzeti ünnep.

— A márciusi évforduló. —

A szabadság születésének napja, március 15-ike, az a nemzeti örömműnk, melynek átérzése a legmélyebben gyökerezik a magyar nép érzésében. Örömben szegény, bajban, gyászban gazdag ténétünk szomorú emlékektől borus, öröme alig nyilhat a magyar szív. Ez egy napon csak, március 15-én.

A magyar törvényhozás a március hozta szabadsággal ébredő kornak ünnepet is rendelt: nemzeti ünneppé avatta április 11-ét, a márciusi törvények szentesítésének napját. Köztudomású dolog, hogy ez a hivatalos ünnep nem vált nemzeti ünneppé, mert a magyar közérzésben március 15-ének emléke rajongással él és ezt a minden évben eljövő magyar szivek ünnepét nem lehet más napra áttenni a papíron. Kell tehát, hogy a szabadság ünnepnapja március 15-én legyen a törvénykönyvben is, miképpen akkor van a magyar szivekben is.

Ezzel a kéressel fordult most Győr-vármegye közönsége a kormányhoz és a képviselőházhoz lelkes felirattal. Kéri a kormányt, hogy helyezzessék hatályon kívül a már meglevő rendelkezés és március 15-ét avassa nemzeti ünneppé. A törvénycikk megfelelő módosításával nyilvánítottassék ez ki és legyen kötelezővé téve e napon az általános munkaszünet.

A magyar törvényhozás, mondja a felirat, szükségét látta annak, hogy ün-

nep szenteltessek e kornak s ha bármi okból nem azon napot jelölte meg, mely a maga mivoltánál fogva ünnepi emlékezésre alkalmas, semmi sem állhatja annak útját, hogy e rendelkezést most megváltoztassák.

Győr-vármegye lelkes feliratát, — mint említettük — megküldte Kecskemet város törvényhatóságához is, hasonló határozathozatala végett.

○

Kecskemet, július 9.

— **Személyi hír.** Kolozsvári Kolozsváry Dezső tábornok ma délután kíséretével a terepszemlék megtartásai éljából Kecskemétről Félegyházára, onnan pedig Csongrád és Szentésre utazik.

— **Kecskeméti gyümölcs a mezőgazdasági muzeumban.** A június 9-én Ő felsége által megnyitott m. kir. mezőgazdasági muzeumban a Gazdasági Egyesület állandóan szállít különböző gyümölcsöt igen nagy mennyiségben. Az ott kiállított gyümölcsminták szembeütően ki válnak az egyébként nagyszabású muzeumban, a hol az ország és a külföld legjelesebb termelői állítottak gyümölcsmintát. Kecskemet különösen remek körte, alma fajtákban válik nevezetessé a muzeumban.

— **A bugacmonostori ut.** A bugacmonostori és felegyházi-jakabi határutak állandó jókarban tartásának költségeit Kecskemet és Félegyháza városok közös megállapodása folytán egyenlő összegben fogják fedezni.

— **Kitüntetett kecskeméti kiállítók.** Hirül adtuk tegnapi számunkban, hogy az országos sütő s cukrász ipari kiállításán a Kecskeméti Konzervgyár és az Alföldi Konyakgyár az első díjakat nyerték el. Mint utólag értesülünk, Hloschek Ádám és Rotter Károly helybeli pékmes-terek pedig ezüstérmét nyernek. A kitüntetett kiállítóknak őszinte szívből gratulálunk a szép sikerhez.

— **A ceglédi polgármester meghalt.** Gubody Ferenc, Cegléd város népszerű polgármestere, tegnap délután váratlanul elhunyt. — A polgármestert a legutóbbi választások alkalmával Nagykőrösön képviselővé választották, de utóbb rábírták, hogy mondjon le a mandátumról, s vezesse ismét város ügyeit. Gubodynak nagy érdemei vannak Cegléd városa fejlesztése és pénzügyi helyzetének felvirágoztatása körül. Mint lelkes Kossuth-párti, többször vezetett köldöttséget az országgyűlés elé s annak idején a Kossuth Lajost meglátogató monstre köldöttségnek is ő volt a vezetője.

— **A Rákóczi-kor története.** Dr. Garzó Bélának amaz ismeretes indítványára, mely a Rákóczi-kor történetének megírását célozta, még mindig érkeznek az egyes törvényhatóságoktól feleletek. Ma érkezett meg Brassó megye felelete, amelyben kijelenti, hogy bár elvileg teljesen egyet ért Kecskemet városával, a főt jelzett célt anyagilag nem támogathatja, mert az e célokra szánt fedezete teljesen kimerült.

— **Készül a vízvezeték.** A Méheslajosban készülő kút fúrása egyre halad előre. A furással már 240 méter mélyre jutottak, de még mindig durva kavicsrétegen járnak, ami arra enged következtetni, hogy a kút igen bő és kitűnő ivóvizet fog adni.

— **A pécsi zenekongresszusról.** A Pécsen rendezett zenekongresszuson — mint már említettük — a kecskeméti városi zeneiskola képviselőjében részt vett Szent-Gály Gyula igazgató és Koller Ferenc tanár. A kongresszuson Szent-Gály Gyula fölvasta „A mi nótáink” című értekezését, melyet közönségünk már ismer. A zene számokat ezuttal is Koller Ferenc látta el s úgy a szerző, valamint Koller tanár a hallgatóság osztatlan tetszését vívta ki.

— **A földmivessziskolát végeztek katonai szolgálata.** Darányi földmivesszügyi miniszter egy köriratban értesítette a kecskeméti földmivessziskola igazgatóságát, hogy azon tanuló, ki a méneskarnál óhajt szolgálni, a törvényes szervezési időt legalább egy évvel megelőzően, folyamodnia kell azon állomás telepparancsnokságához, ahol katonai kötelezettségének eleget tenni kíván. Ennyi az értesítés, mely kétségkívül előnyös haladást jelent. Ennek dacára szükségesnek tartjuk továbbra is annak szorgalmazását: Hogy képesített földmivessziskolai tanuló, amennyiben előzőleg IV. középiskolai osztályt is végzett, az egyéves önkéntességet elnyerhesse a tisztí rang elnyerhetőségének reménye nélkül. A gazdasági politika ennyit méltán elvárhat s az illetékes egyéneknek a fellet napi rendre térni nem szabad.

— **Dob, trombita az iskolai zászlóaljoknak.** A honvédelmi miniszter minden alkalmat megragad, hogy az először Kecskeméten felállított iskolai zászlóaljakat gyámolítsa, pártfogolja, felszerelésüket kiegészítse. Az elvetett mag immár sűrűn szökkent, az ország minden tájékán követik az iskolák a kecskeméti példát közoktatásügyi és hadügyi kormány buzdítására és biztatására; nem marad el azonban most már az anyagi támogatás se. Mint értesülünk, a honvédelmi miniszterium legutóbb is hat darab dob és hat darab jelző trombitát ajándékozott és küldött meg lelkes hangú levél kíséretében a kecskeméti iskolai zászlóaljoknak.

— **Jegyzők nagygyűlése Szegeden.** A kir. bírósági jegyzők anyagi helyzetük javítása céljából nagygyűlést tartottak f. hó 7-én vasárnap Szegeden a városi székház dísztermében dr. Indre László dévai kir. tszéki jegyző megválasztott elnök elnöke mellett. Az ország 67 törvényszéke közül 2—3 törvényszék jegyzői karának kivételével, valamennyi képviseltette magát, ez a 2—3 törvényszék jegyzői kara is bejelentette azonban a mozgalomhoz való csatlakozását és a nagygyűlésről történt távolmaradását táviratban mentette ki. A kecskeméti jegyzői kar **Orbán János** törv. joggyakornokkal képviseltette magát. Összesen 125—130 kiküldött jelent meg a nagygyűlésen. Az igazságügyminiszter elé terjesztendő memorandumba a következő sürgős kérelmeket vették fel:

1. A díjtalan joggyakornokság eltolrlandó.
2. A joggyakornok évi segélydíja 1600 korona legyen.
3. Egy évi próbaszolgálat után, a joggyakornok működési helyén hivatalból neveztessek ki aljegyzővé.
4. A bírói vizsgát tett joggyakornok és aljegyző, nyomban hivatalból neveztessek ki jegyzővé.
5. Az aljegyző a X., a jegyző a IX. fizetési osztályba soroztassék.
6. A katonai lakbér szabályzat léptetessék életbe.

A memorandum azonnali megszövegezésére egy 9 tagu bizottságot küldött ki a nagygyűlés. A memorandumot még kedden, vagy szerdán, egy 12 tagu bizottság viszi fel, mely bizottságot minden tábla területéről megválasztott egy-egy kiküldött és a nagygyűlés elnöke alkotják.

— **Egy festő kalandja Kecskemén.** A nemrégiben nálunk járt jásznagykunszolnokmegyei gazdasági egyesület fennállása 50 ik évfordulója alkalmából ez év őszén gazdasági és iparkiallást rendez Szolnokon. A kiállítás igazgatósága a vármegyei etnográfiai észleletekből a kiállítás tartama alatt felolvasást akar tartatni, miért is felkérte az Országos Iparművészeti társulatot, hogy e célból bizzon meg valakit a szükséges adatok egybegyűjtésével. Az Iparművészeti Társulat Novák Lajos József festőművészt bízta meg ezzel, kit K. Lippich Elek miniszteri tanácsos ajánlata Szolnokmegye alispánja a szükséges támogatásban részesített. A művész az alispán ajánlólevelével ellátva, — először

Tiszaugra ment, hol különösen elsősorban a temetőket látogatta meg, s a fejfákról készített rajzokat és fényképfelvételeket. Amikor Tiszainokán dolgozott a művész, figyelmeztették, hogy különösen érdekes fejfákat találhat a kécskei temetőben, miért is a művész már másnap a kécskei temetőt bujta, anélkül, hogy az előjárásnál jelentkezett volna. Az ismeretlen idegen szokatlan foglalkozása gyanút keltett Kecskemén s a lakosság jelentésére a csendőrpáncsnok letartóztatta s vallatni kezdte. A kellemetlen helyzetbe került festő hiába mutatta a vármegye alispánjának ajánlólevelét, azt a csendőrség hamisnak nyilvánította, kikutatta a művész zsebeit s az abban talált papírpénzt is megfigyelés alá vették, végre kiderítették, hogy a letartóztatott nem más, mint bankesimáló ügynök, ki bizonyosan a Kecskemén tartózkodó, feltételes szabadságon levő Takács Zoltánnal áll összeköttetésben. Egy fél napi letartóztatás után, miután érintkezésbe léptek Szolnokmegye alispánjával, az Iparművészeti Társulattal, kiderült a művész ártatlansága s szabadon bocsátották.

— **A Kecskeméti Általános Munkásdalárda** által vasárnap, e hó 14 én a Vigadóban tartandó alakuló ünnepélyére már minden előkészület megtörtént s a meghívókat is szétküldözték. Az érdekes műsorú ünnepélyre, ha tévedésből arra igényt tartó nem kapott meghívót, ebbeli óhaját a rendezőséggel, esetleg Soós Pál munkásotthoni gondnokkal közölheti.

— **Gyümölcsértékesítő szövetkezet Csongrádon.** Hegyi Antal tegnap délelőtt néhány ezer főből álló közönség részvételével négygyűlést tartott, amely Hegyi javaslatára határozatilag kimondta, hogy felszólítják a három csongrádi pénzintézetet, továbbá Csongrád városát és birtokos gazdaközönséget, hogy tekintettel a vasúti és hajózási összeköttetés fejlesztésére, a csongrádi országos híru kiténő gyümölcs és bor értékesítése céljából létesítsenek egy részvénytársaságot, melynek első feladata legyen a gyümölcs szállítására alkalmas rakodó helyiséget és alatta borpincét építeni.

— **A kocsigyerek gyilkos bosszúja.** A szabadszállási határban levő Martinovics-féle uradalomban szolgált Ágoston József öreg kocsis és Kalácska Sándor fiatal, alig 20 esztendőes igáskocsis. Valami csekelységen összevesztek s az erős, hatalmas természetű Ágoston úgy ütötte arcul a vézna Kalácskát, hogy az leszé dült a tarlóra. A vérig sértett bosszút forralt, megleste, mikor a külön kamrában alvó Ágoston József legmélyebb álmát aludta és fejszével több hatalmas ütést mért fejére, mely valósággal darabokban hullott széjjel. A gyilkos egyenesen a szabadszállási község házára sietett, ahol letartóztatták. A gyilkost tegnap előtt reggel vasraverve a kecskeméti ügyészség fogházába szállították.

— **Vihar.** Ma délben egy óraker hatalmas vihar vonult végig a városon. Jász esővel kezdődött a zivatar, majd hatalmas esőcseppek estek, melyekhez még óriási szél is járult. A körülbelül egy óráig tartó vihar a gyümölcsfákban tetemes kárt okozott s nem egy fát tört ki a szél.

Megőrült napszámos.

Ma éjjel a Máriavárosban egy 56 éves napszámos emberen hirtelen az örültség jelei mutatkoztak és a megrémült környezete kénytelen volt még az éj folyamán intézkedni, hogy az örült embert elkülönítse övétől és biztonságba helyezze, nehogy akár önmagában vagy más valakiben kárt tegyen.

Az eset részleteiről a következőkben számolunk be:

Kis János a Máriaváros Alsó-cseréputca 249. szám alatti házban lakott 80

éves anyjával és feleségével. Soha nem vettek észre azelőtt semmi rendellenességet tetteiben, vagy bármilyen zavart elmeállapotában.

A múlt héten munkában volt mindig és csak szombaton késő este tért haza. Vasárnap egész napon át odahaza volt és erős fejszaggyatásról panaszkodott feleségének és édes anyjának, aki imádásig szerette 56 éves fiát.

Tegnap éjjel, amikor a szobában már mindenki aludt, Kis János hirtelen felugrott fekvőhelyéről és fejét két tenyere közé szorítva futkosott és folyton kiabált torkaszakadtából:

— Fogjátok el! ne engedjétek be hozzám! Három rendőr, négy csendőr, összesen tizenhárom, ahol vannak ni az udvaron, locsolják egymást kantával! . . .

Édes anyja meg a felesége felugrártak rémülten és nem tudták mi baja lehet. Körülfogták, de lerázta magáról őket és semmi kérdést nem értett.

Fellökte az asztalt, székeket, aztán azt kiáltozta:

— Ne bántsátok a Piroskát! Az majd megmondja, hol a papucs, meg az „untereikk.”

Az asszonyok kimentek a szobából rémületükben, hogy segítséget szerezzenek. Átjött néhány szomszéd, de a szerencsétlen embert megfékezni nem lehetett. A házbeli a rendőrség központi őrszobájából kértek segítséget, ahonnan csakhamar megjelentek.

Ekkorra az örült önmagára zárta az ajtót és semmi kérés, rimázkodásra nem nyitotta fel. Hiába könyörgött neki az édes anyja, aki maga is közel állott a megőrüléshez, hogy:

— Nyisd ki kedves fiam, nyisd ki Jánoskám az ajtót . . .

Az ablakon keresztül kiabált az örült:

— Elloptak tőlem egy untereikkot, meg egy pár papucsot, de annak felit mögöttük az Istennel együtt.

Nem lehetett bejutni. Nagy sokára, mikor már az általa keresett Piroskával sem sikerült kicsalni, aki egy nemlétező alak, de ráfogták, hogy ott van, be kellett az ajtót törni és nagy bajjal behozták a városházára a betegszobába.

Öreg édes anyján a fájdalom miatt szintén az örülés jelei mutatkoztak, míg végre elájult és ágyba fektették, most nagy beteg.

Kis Jánost dr. Fodor Jenő tisztí orvos megvizsgálta és további megfigyelés végett a városi kórház elmeosztályába szállíttatta.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi július hó 7—8—9-én.

Születések: Barta Terézia rk. Barta Mária rk. Szabó Sára ref. Farkas Péter Pál rk. Magó László rk. Timár Sándor rk. Szőlősi Kálmán ref. Válik Antal rk. Hajagos Bali Ferenc rk. Géro István rk. Acsai Antal rk. Nagy József rk. Fazekas Mária Magdolna rk. Benkő Mária rk. Ács Mária ref. Szabó Erzsébet rk. Bognár István rk. Horváth László rk. Kovács Margit rk. Dobos Franciska rk. Somodi Eszter ref.

Halálozások: Valkai Ferenc ref. 2 hónapos. Barna József rk. 56 éves. Teresi József rk. 15 hónapos. Hajagos Gergely rk. 12 hónapos. Kis István rk. 27 napos. Horváth József rk. 1 hónapos. Király Andrásné Gyapjas Terézia rk. 65 éves. özv. Kis Menyhertrné Ferenczi Terézia rk. 60 éves. Gáspár István rk. 27 éves. Szabó Terézia rk. 15 éves. Székér János rk. 5 hónapos. Budai Juliánna rk. 2 éves. Rebek Lőrinc rk. 38 éves. Fazekas József rk. 26 éves.

Házasságot kötöttek: Sütő József György rk. Somodi Juliánna rk. Papp Mátyás rk. Cseri Eszter ref. Mogyorósy László rk. Hatvani Erzsébet rk.

759/1907. vgh. számhoz.

Árverési hirdetemény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a kecskeméti kir. járásbíróságnak 1907. évi Sp. II. 138.4. sz. végzésével **Darányi Ferencz** kecskeméti ügyvéd által képviselt **Csikay Imre** felperes részére **Grünblatt István** alperes ellen 95 kor. 30 fill. költség és jár. erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás folytán alperesnél lefoglalt és 1326 kor.-ra becsült ingóságokra az 1907. V. 1004/2. járásbírósági sz. végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók részére is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Kecskeméten, alperes lakásán IV. tized 91. sz. házban leendő megtartására határidőül **1907. évi július hó 29-ik napjának délelőtt 11 órájára** tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt bútorok és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéséhez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdeteménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kecskeméten, 1907. július 8-án.

Fritz Mór
kir. bír. végrehajtó.

5436-1-1

Keresek

egy 2-3 szobás utcza lakást, bútorral, vagy a nélkül augusztus hóra a **Beretvás-szálló közelében. Jelentkezni lehet a Beretvás-szálloda szobapincérénel.**



Kecskeméti Leszámitoló
és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság.

HIRDETMÉNY.

Értesítjük a betevő közönséget,
hogy a betéti kamatlábat f. hó elsejétől

5%-ra emeltük fel.

Kecskemét, 1907. július 6.

Az igazgatóság.**3 jó fiú
tanulóul**

fizetéssel

azonnal fölvetetik

Reiszmán Márton

épület- és műlakatos-műhelyében.

V. tized, Tehén-utca 270. szám.

5394-10-10

!!SZOBRÁSZ!!

Van szerencsém a nagyérdemű építő közönség becses tudomására hozni, hogy **VI. tized 8. sz. alatt, Bóka tanár úr házában**

szobrász műtermet nyitottam.**Készítek**

mindennemű modern kö-, műkö-, gipsz- és cement-anyagokból épület külső és belső disz munkákat a legizlésebb kiállításban.

Az elvállalt munkákat**pontosan és a legmérsékeltebb árban készítem.**

Magamat a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlva és rendelését kérve, — maradok teljes tisztelettel

5437-6-1

Laky Károly szobrász.**ELADÓ HÁZ
V. tized, Tehén-utczán.**

Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Egy
ügyes és jó fiú
tanulóul
azonnal fölvetetik
Sárközy Ferencz
könyvkötészetében,
Itecs-piac, Részvénytársaság szemben.

**Egy ügyes és jó fiú
tanulóul**

● fölvetetik ●
Fekete Schvarz Soma

könyv- és papirkereskedésében,
Itecs-piacz. Népbank alatt.

Egy bútorozott szoba
kiadó.
Czim a Kiadóhivatalban.

REISZMANN MÁRTON

épület- és műlakatos, vasszerkezetek műhelye Kecskeméten,
V. tized, Tehén-utca 270. szám (saját ház).

••••• Telefonszám: 102. •••••

Ajánlja 16 év óta fennálló,
újonnan épített
és gyárisan berendezett
műhelyét

== Készít: ==
épület-vasalásokat, vaskapukat,
vaslépcsőket,
mindennemű vasrácsokat,
üvegtető-szerkezeteket,

takarék-tűzhelyeket,
(sparherdt),mindennemű fényüzési, dombormű- és
virágmunkákat5149 a 20-12
a legújabb stíl szerint.**Költségvetéssel díjtalanul szolgál.**